

深入学习宣传宪法 推进“七五”普法规划顺利实施

——访省司法厅厅长、省法治宣传教育领导小组办公室主任贾文雅

知识窗

●宪法宣誓誓词

我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！

●我国开展首个“宪法宣传周”活动

今年12月4日是我国第五个国家宪法日。我国第一个“宪法宣传周”活动也已开启。这次宣传周活动的主题是尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。今年国家宪法日集中宣传活动从2018年11月下旬至12月下旬。其中，“宪法宣传周”从2018年12月2日至12月8日。

据中央宣传部、司法部、全国普法办公室联合发出的通知要求，重点抓好领导干部这个“关键少数”宪法学习教育。推动国家工作人员带头学习宪法、忠于宪法、遵守宪法、维护宪法。增强各级领导干部走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性，提升领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

通知还要求，要坚持宪法教育从娃娃抓起，全面落实相关规定，广泛深入开展青少年宪法教育，让宪法法治精神在青少年头脑中扎根。要采取人民群众喜闻乐见的形式，广泛开展宪法宣传进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络等活动，推动宪法宣传社会面全覆盖，推动宪法精神进基层，使宪法走入日常生活、走入人民群众中。

通知强调，要严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，把宪法学习宣传列入部门普法责任清单，在立法、执法、司法和法律服务全过程开展宪法学习教育宣传。

据新华社

会决议，以领导干部为重点对象，以第五次宪法修正案为重点内容，以第五个国家宪法日为契机，通过开展系列宪法宣传活动，普及宪法知识，弘扬宪法精神，维护宪法权威，更好地发挥宪法在全面依法治国、建设法治河北中的重要作用。

“12·4”期间，省司法厅和省法宣办将会同有关部门重点组织以下四项活动：一是12月4日当天，在石家庄市西清公园开展大型集中法治宣传活动，各市、县也将同步举行集中宣传活动。二是抓好领导干部宪法学习，举办宪法宣誓活动和旁听庭审活动，举行全省干部宪法法律知识考试。三是组织开展好青少年宪法学习教育，组织中小学开展“宪法晨读”活动，积极参加第三届全国学生“学宪法 讲宪法”总决赛。四是组织开展好宪法社会宣传，省司法厅等部门举办公众开放日，在全省组织开展宪法进宾馆、进公共场所、进万家活动，结合“三下乡”活动，开展好“送法下乡”。

记者：今年3月份，我国宪法进行了修改，颁布了宪法修正案，我省围绕宪法学习宣传做了哪些工作？

贾文雅：今年3月份宪法修正案颁布后，我们迅速行动，对全省宪法学习宣

传作出了部署。各市、省直各部门把学习宣传宪法作为重要政治任务，列入理论学习中心组学习内容开展专题学习，各级党委、人大、政府、政协和单位一把手亲自讲宪法、谈体会，邀请专家学者开展了不同层级不同层面的宪法讲座、培训和辅导学习，结合实际开展宪法知识竞赛、宪法专题考试等，不断深化对宪法修改的重大意义、基本原则、核心要义、重点内容的理解和掌握。面向社会群众，各地大力建设法治广场、宪法公园、宪法专栏，积极通过电子显示屏、移动传媒等途径，广泛运用微博、微信、微视频、微电影、动漫等新媒体手段，形成了宪法宣传的强大声势，让宪法“抬头看得见，用时找得着”，让宪法精神更加深入人心。今后，我们还将继续坚持把宪法学习宣传作为法治宣传的重要内容，作为“七五”普法的重要任务，推动在全省上下形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

记者：去年我省印发《省直各部门普法责任清单》，作为落实“谁执法谁普法”责任制的具体举措，请介绍一下我省推进落实情况？

贾文雅：实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制，是党中央作出的决策部

署，是做好全民普法工作的顶层设计。出台《清单》是贯彻落实“谁执法谁普法”责任制的具体行动，有效解决了普法工作中责任不清、主体不明的问题，推动了执法普法的融合。今年主要采取了三项推动措施：一是省委省政府高度重视抓好《清单》落实工作，省法治宣传教育领导小组听取了各成员单位推进“谁执法谁普法”责任制落实的汇报，进一步强化了各成员单位带头履责的意识。二是省司法厅、省法宣办常态化督促“谁执法谁普法”责任制落实，通过汇报会、述职会、座谈会等形式及时指导督促省直部门和各市落实“谁执法谁普法”责任制。三是以“七五”普法中期督导检查为契机，把“谁执法谁普法”责任制落实情况作为重点内容，对各地各部门《清单》落实情况重点督促。今后，我们将继续以推动“谁执法谁普法”责任制落实为抓手，加强指导督促，切实让“谁主管谁负责”“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”的要求成为共识，变执法普法“两张皮”为执法与普法相融合，变司法行政部门的“独唱”为各机关、部门、单位的“合唱”，形成全社会大普法格局，更好地推动“七五”普法规划顺利实施，为法治河北建设营造良好氛围。

冀华律所启动百名律师进万家活动

将法律服务送到群众身边

本报讯（记者 张世杰）为积极践行律师事务所的社会责任，深入推进普法宣传工作，11月29日，河北冀华律师事务所为组建的“百名律师进万家”宣讲团授旗，该团队于当天开赴邢台威县进行首场法治宣讲活动。

据介绍，该宣讲团成员为河北冀华律师事务所律师。宣讲团将结合“12·4”国家宪法日等重要时间节点开展集中宣讲活动，传播宪法法律知识，弘扬宪法精神。同时，宣讲团还将组织开展扫黑除恶专项斗争相关法律法规宣讲，积极为扫黑除恶专项斗争营造良好法治氛围。今后，该团队除了在全省各地开展集中法治宣讲活动外，还将组织开展法律服务“三延伸”活动。通过实实在在的法律咨询等相关活动，将法律服务向“村头”“炕头”“心头”延伸，聚合各方力量，将法治送进千家万户。同时，该团队还将走进民营企业开展专项公益服务活动，结合行业协会、商会为民营企业进行“法治体检”，为企业的良好发展保驾护航，积极营造良好的法治发展氛围。



图为冀华律所党支部书记、管委会主任范浩向宣讲团代表授旗。本报记者 张世杰 摄

营造良好法治氛围 积极服务发展大局

——2018年我省法治宣传教育工作综述

□ 本报记者 张世杰

今年以来，全省各地各部门认真学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神，完善工作机制，落实各项措施，创新法治宣传教育形式，扎实推进实施“七五”普法规划，大力开展法治宣传教育工作，为推进法治河北建设营造了良好氛围。

全面推进 形成宪法宣传合力

宪法学习宣传取得突出成效。省委宣传部、省司法厅等六部门联合印发了《关于组织开展宪法学习宣传活动的通知》，省法宣办专门印发《意见》对宪法学习宣传作出部署。各地各部门按照省统一安排部署，层层压实责任，形成了全省统一、全面推进、全员参与的宪法学习宣传合力。全省各市、县、省直各部门党委（党组）自上而下全员学习，省直各部门党委（党组）均组织了专题学习，宪法学习实现了国家工作人员全覆盖，党员干部的宪法意识明显提高。针对青少年身心特点和成长规律，开展了宪法晨读、“大家一起读宪法”“宪法知识竞赛”“国旗下讲宪法”等丰富多彩的宪法教育活动。省直主要媒体刊播宪法宣传报道280多篇（条）。在公园、广场等公共场所融入宪法元素，丰富了宪法宣传阵地，140多个宪法主题公园、230多个法治教育阵地及时增加或更新了宪法宣传内容，使人民群众在日常生活中受到了教育，感受到了宪

法就在身边。

刚性落实 构建普法“大合唱”格局

“谁执法谁普法”责任制落实取得新进展。刚性落实“谁执法谁普法”责任制，督促省直各部门严格落实省两办印发的省直各部门普法责任清单，并将“谁执法谁普法”责任制落实情况作为各部门年度普法工作报告的核心内容，着力推动将普法工作由主管部门“独唱”变为全社会“大合唱”。进一步强化省法治宣传教育领导小组各成员单位责任意识。经省法治宣传教育领导小组研究，4月23日，省法治宣传教育领导小组成员单位述职会议召开，听取了2017年度全省普法工作情况的汇报，22个成员单位重点围绕职能发挥、“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”的责任和意识，省委、政法委书记、省法治宣传教育领导小组组长董金生出席会议，并就推动成员单位述职形成常态化、进一步落实“谁执法谁普法”责任制提出了明确要求，副省长刘凯出席并主持会议。7月份，省法宣办先后组织召开了省直机关和邯郸市、唐山市、保定市落实“谁执法谁普法”责任制汇报会，听取了省直部分单位和三个市落实“谁执法谁普法”责任制的情况，有力强化了省直部门和各市“谁主管谁负责”“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”的责任和意识。

法治宣传工作督察考核机制进一步完善。我省制定印发了《河北省“七五”普法规划考核评估指标体系（试行）》和

《河北省省直部门“七五”普法规划督导检查参考标准》，对全省“七五”普法工作督导检查实现了指标量化，9月份对各地“七五”普法规划实施情况进行了中期督导，全面掌握了各地“七五”普法的推进实施情况。

京津冀法治宣传教育协同发展工作取得新突破。京津冀法治宣传教育工作在深化合作协议的基础上，1月份在天津市联合举办了京津冀法治文化汇演，加强三地的法治文化交流，取得积极的社会效果。8月初，京津冀三地联合在北京市举办了法治文化交流活动暨普法骨干业务培训，首次实现了三地普法骨干同堂受课、同步培训，为加强三地普法工作人才交流进行了积极探索。

多管齐下 创法治宣传新高地

新媒体普法持续领跑全国。为积极打造河北省新媒体普法品牌，我省充分运用省市县三级新媒体普法矩阵，集体发力，通过“今日头条”等途径扎实开展法治宣传工作，取得显著成果。在法制网舆情中心发布的头条号全国前20名影响力排行榜中，我省普法团队长期霸榜。2018年7月、8月中政委舆情监测中全国司法类公众号前10名中，我省就两次占据7席，在全国范围内强化了河北普法品牌效应。2018政务V影响力峰会上，沧州黄骅市司法局官方微博“黄骅司法”荣获“全国十大司法行政系统微博”，沧州普法办公室荣获“2017年度中国创新型互联网+政法服务”优秀平

台。中国长安网、河北法制报等主流新闻媒体纷纷对河北省新媒体普法工作进行了报道。

主题法治宣传有序推进。按照中央和省委部署，省法宣办制定印发了学习宣传宪法的实施方案，对全省学习宣传宪法作出部署，联合省委宣传部等五部门下发了加强宪法学习通知，不断强化全社会宪法学习宣传意识。石家庄市购买宪法学习宣传品8万套，免费发放给全市21个婚姻登记处，结合婚姻登记，开展“结婚证+宪法书”活动，推进宪法文本进家庭。省司法厅、省法宣办承办了省委2018年国家安全教育日主题活动，组织了国家安全教育主题展览、国家安全进社区等，较好地宣传了国家安全相关法律法规。围绕推进扫黑除恶专项斗争，省法宣办先后4次发文部署加强扫黑除恶专项斗争法治宣传工作。

我省创新开展了“法治行动在河北”法治宣传活动。在“主题普法宣传行动”中，开展了宪法学习宣传、环保法律法规宣传和扫黑除恶专项斗争宣传；在“进一步推进‘谁执法谁普法’普法责任制落实行动”中，实行了执法前、执法中、执法后“执法三明示”制度；在“法律服务‘三延伸’行动”中，实现了法律服务向“村头”“炕头”“心头”延伸；在“社会主义法治文化推进行动”中，实现了法治文化覆盖街头楼头、覆盖机关企事业单位、覆盖公共场所“法治文化三个覆盖”，法治宣传教育不断深化。

法治文化建设持续推进。注重将社

会主义核心价值观纳入法治宣传教育工作，各地将法治文化元素纳入公园、场馆等建设当中，提升了公共场所的法治宣传功能。通过法治文艺展演、法治文化惠民活动、法律进乡村、法治文化基层行等活动，在全省弘扬社会主义法治文化。保定市把全市1740余个乡间集市作为宣传阵地，文化搭台、法治唱戏，举办“法律大集”970多场，让群众以喜闻乐见的形式接受法治宣传教育。

法治创建取得新成效。全面推进法治县（市、区）创建。2018年初，我省18个县（市、区）、53个村（社区）被评为全国法治县（市、区）创建先进单位、第七批全国民主法治示范村（社区），数量均居全国前列。目前，我省有全国法治县（市、区）创建先进单位71个，全国、省民主法治示范村（社区）1030个。加强示范性法治宣传教育基地建设。我省西柏坡纪念馆被命名为“首批全国法治宣传教育示范基地”，是全国8个示范基地之一。省法宣办联合省国家税务局命名了2个“河北省税收普法教育示范基地”，加强税收普法教育。

整体法治宣传工作获省人大常委会肯定。3月28日，省司法厅代表省政府向省十三届人大常委会二次会议作了关于《河北省十二届人大常委会第三十七次会议对省人民政府〈关于全省第七个五年法治宣传教育的决议落实情况的报告〉的审议意见》办理情况的报告，报告顺利通过审议并获高度评价。